

В диссертационный совет 24.2.271.03 по
специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая
экономика (экономика промышленности) ФГБОУ ВО
«Байкальский государственный университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, Булгаковой Марины Александровны на диссертационную работу Тагиева Микаила Исмаиловича «Формирование механизма снижения влияния информальной экономической деятельности в лесозаготовительной промышленности», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Актуальность темы диссертационного исследования

Обеспечение эффективного функционирования базовых отраслей Российской Федерации, к которым традиционно относят лесозаготовительное производство, является одной из важнейших функций государства, осуществляющей в целях развития экономической и социальной сферы, промышленности и регионов, сокращения производственных издержек, противодействия нелегальным лесозаготовкам, а также активизации инновационной и инвестиционной деятельности, повышения конкурентоспособности и модернизации производственных мощностей.

Необходимость перевода российской экономики от сырьевой и экстенсивной модели использования лесов к устойчивому и рациональному лесопользованию, сохранению биологического разнообразия с учетом запросов будущих поколений, в условиях объективно существующей ограниченности природных ресурсов, сокращения породного состава, низкой инвестиционной привлекательности, высокого износа и морального устаревания основных производственных комплексов, создают предпосылки

к смене управленческой парадигмы и содержания отраслевой стратегии долгосрочного развития.

Диссертационное исследование Тагиева М.И. направлено на развитие существующей методологии отраслевой теневой экономики и поиск решения по проблемным вопросам, связанным с устоявшимся противоречием между принятыми подходами к управлению лесозаготовительной промышленностью и повышением эффективности ее функционирования, на основе нейтрализации конфликта интересов собственника лесов (государства) и арендаторов. Несмотря на проведение значительного числа теоретических исследований и практических разработок, вопросы информальной экономической деятельности в лесозаготовительной промышленности остаются не в полной мере сформированными, что актуализирует проведение соответствующих научных изысканий. Таким образом, поставленная соискателем цель имеет научную и практическую значимость.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Логика работы выстроена хорошо, а целостность, завершенность и отсутствие противоречий определяют теоретические, методологические и практические части диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка. Массив научной литературы включает в себя 240 источников, в том числе 15 иностранных.

Обоснованность выносимых на защиту положений, выводов и практических рекомендаций подтверждается:

- формированием основы диссертационного исследования на ключевых положениях современных экономических теорий (управления экономическими системами, отраслевой экономики, теневой экономики),

которые нашли отражение в наиболее значимых трудах российских и зарубежных учёных в данных областях знаний;

- обоснованием выдвинутой гипотезы на основе статистических и официальных информационных данных международных организаций и государственных органов, что позволило автору сформировать и представить объективную доказательную основу результатов исследования;
- многократной апробацией полученных диссертантом результатов исследования, согласованных с методиками, полученными другими специалистами.

Оценка степени новизны и достоверности результатов, выносимых на защиту

Диссертационное исследование содержит новые научные результаты, выводы и рекомендации, сформулированные в рамках научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности) и направленные на формирование механизма устойчивого развития экономики лесозаготовительной промышленности, определяют приращение знания в исследуемой области.

Научная новизна выносимых на защиту результатов характеризуется тем, что в ходе исследования:

- сформулировано определение информальной формы экономической деятельности, установлены причины её возникновения, взаимосвязь с экономическими, социальными, политическими аспектами управления государством (с. 23-25);
- представлена структура информальной экономики, её содержание и расширенная характеристика (с. 30-54);
- установлена общность интересов участников неформальной экономики и официальной экономики, приведены характерные особенности

информационной экономики в лесозаготовительной промышленности (с. 33-68);

- представлена теория оптимального контракта, как наиболее приемлемая для применения в целях снижения информальной экономики в лесозаготовительной промышленности (с. 78-79);
- выделены и перечислены основные противоречия действующей институциональной среды лесозаготовительной промышленности, стимулирующие возникновение информальной экономики, синергетический эффект которых порождает конфликт интересов собственника и арендаторов леса (с. 80-81);
- выявлены основные проблемы и особенности информальной экономики (с. 134–135), представлен механизм снижения её влияния в лесозаготовительной промышленности (рис. 3.1.1 с. 139);
- разработана, предложена и апробирована методика расчета арендной платы, стимулирующая сокращение противоречий экономических интересов субъектов лесных отношений (с. 179-185).

Теоретические и практические разработки и рекомендации автора, представленные в диссертации, аргументированы, работа является законченным научным исследованием, носящим прикладной характер. Теоретическая значимость результатов исследования состоит в обобщении существующего российского и зарубежного опыта теневой (внеформальной) экономики, дополнении методологии и разработке инструментария информальной экономики.

Основные положения и выводы диссертации рекомендованы для использования в сфере развития методологии и инструментария информальной экономики лесозаготовительной промышленности. Материалы диссертационного исследования могут быть использованы в практической деятельности государственными органами управления лесами, а также могут быть использованы образовательными учреждениями в процессе разработки и внедрения учебных курсов по дисциплинам «Анализ

хозяйственной деятельности предприятий лесного комплекса», «Государственное управление лесами», «Основы устойчивого управления лесами», «Экономика и организация в лесном хозяйстве».

В целом, научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании, обладают научной новизной. Уровень практической значимости выполненного исследования достаточен для применения его результатов и дальнейшего развития.

Диссертация Тагиева М.И. оставляет положительное впечатление, является самостоятельным и завершенным научным трудом. Вместе с тем по работе имеются некоторые замечания:

1. Автор вводит определение информальной экономики лесозаготовительной промышленности, отмечая его самостоятельное значение в функционировании лесной отрасли, в чем заключается самостоятельность значения авторского определения?

2. На стр. 86 диссертации схематично представлен состав информальной экономики в лесозаготовительной промышленности (рис. 2.2.3), из которого не вполне ясно, что означает «компенсируемый» (полагаем, ущерб), а также каким образом, из каких источников и кем этот ущерб будет компенсирован.

3. Несмотря на общие тенденции глобализации, каждая страна имеет собственную систему управления лесной отраслью, основанную на присущей только ей институциональной основе. Исходя из содержания нормативных правовых актов, Российская Федерация является собственником лесов, и документы стратегического планирования по данному вопросу формируются на федеральном уровне. На стр. 98 диссертации представлена авторская стратегия борьбы против информальной экономики в лесозаготовительной промышленности (рис. 2.2.9). Вместе с тем, предложенная стратегия не содержит цель, сроки, механизмы, ресурсы, субъекты контроля и целевые показатели (результаты). По нашему мнению, представлена только часть

элементов, составляющих систему противодействия информальной экономике.

4. К стилистическим погрешностям следует отнести использование речевых штампов, канцеляризмов и пр.: «сказочно незаконно обогащаться», «очень интересные», «унизительные преобразования», «откровенное чванство», «обнародовано нами ранее» (с.28-158).

Несмотря на наличие приведенных замечаний, в целом, работе можно дать положительную оценку. Ряд замечаний приведены в качестве рекомендации для дальнейших научных изысканий автором. В целом замечания не снижают высокого уровня и значимости полученных научно-практических результатов диссертационного исследования.

Соответствие диссертации требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней

Оппонируемая диссертация является завершенной научно-квалификационной работой, которая соответствует критериям, установленным разделом II Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Основное содержание диссертации соответствует Паспорту научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Результаты исследования прошли успешную апробацию. Требования по публикации, установленные Положением о присуждении ученых степеней, выполнены.

Тагиев Микаил Исмаилович – автор диссертации на тему: «Формирование механизма снижения влияния информальной экономической деятельности в лесозаготовительной промышленности» – заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по

специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Официальный оппонент
доктор экономических наук

М.А. Булгакова
У.Т.И.

10.11.2023.

Сведения об официальном оппоненте: Булгакова Марина Александровна, доктор экономических наук, ФГКОУ ВО «Академия управления МВД России», профессор кафедры организации финансово-экономического, материально-технического и медицинского обеспечения, 125171, г. Москва, ул. Зои и Александра Космодемьянских, д. 8, mbulgackova@yandex.ru, 8-965-389-77-64; докторская диссертация защищена по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

